

# 新时代习近平关于共同富裕的重要论述在内蒙古的实践

■ 贾曼莉<sup>1</sup> 高鸿雁<sup>2</sup>

**摘要：**党的十八大以来，习近平总书记在带领团结各族人民实现共同富裕的道路上，发表了一系列重要的论述，针对共同富裕问题提出了许多原创性的理论和具体的战略举措，进一步推动了共同富裕目标的实现，同时丰富和发展了社会主义本质的相关理论。本文结合内蒙古近几年践行共同富裕的发展成果，展现了新时代下，在如期完成了脱贫攻坚目标后，内蒙古不断践行总书记关于共同富裕的理念，努力实现共同富裕的决心和勇气。

**关键词：**共同富裕 内蒙古 社会主义

## 一、新时代共同富裕目标新的发展

（一）共同富裕的实现与中国特色社会主义现代化进程相关联

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深谋远虑，怀着对中国共产党人政治初心的强烈的责任感和使命感，高度重视新时代中国特色社会主义的发展和共同富裕目标的实现问题。我国主要矛盾的转变，不仅意味着中国特色社会主义事业取得了历史性的成就，同时也意味着共同富裕建设实践更深层次的开启。随着中国特色社会主义进入新时代，我国的社会生产力水平总体上显著提高，社会生产能力在很多方面进入世界前列，落后的生产力状况有了很大的转变，更加突出的问题是发展不平衡不充分，这已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。要缓和化解主要矛盾的变化，满足人民对美好生活的向往，就需要缓解和消除

不平衡和不充分的发展，缩小贫富的分化，实现共同的富裕。

党的十九大将共同富裕的实现与社会主义现代化相联系，体现了中国共产党对实现共同富裕在新时代的目标与规划。在明确提出“两个一百年”的奋斗目标后，在实现第一个百年奋斗目标后与第二个百年奋斗目标之间，分阶段做战略部署时，也对共同富裕的实现作出了规划，即2020-2035年基本实现社会主义现代化阶段，全体人民共同富裕迈出坚实步伐。在2035年到本世纪中叶，全体人民共同富裕基本实现。也就是说，随着社会生产力的不断提高，社会主义现代化的不断推进，共同富裕也将逐步得以实现。

（二）共同富裕的实现与中国特色社会主义的分配制度构建相关联

党的十九届四中全会上明确提出“走共同富裕道路”是我国国家制度和治理体系的显著优势之一。同时，也明确地提出

了“重视发挥第三次分配”的观点。“蛋糕”不仅要做大，更要将“蛋糕”分好。习近平总书记在中央财经委员会第十次会议上指出：“坚持以人民为中心的发展思想，在高质量发展中促进共同富裕，正确处理效率和公平的关系，构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排。”这一论述丰富和发展了中国特色社会主义分配理论，这一制度安排是在高质量发展中实现共同富裕必不可少的支撑。新时代的收入分配体系，在正确处理效率和公平上，既强调了按要素分配，也强调完善市场机制和要素市场。

（三）共同富裕的实现与中国特色社会主义的高质量发展相关联

习近平总书记明确指出，“共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。我们必须坚持以人为本的发展理念，以高质量的发展促进共同富裕”。习近平总书记的重要论述

**基金项目：**绿色金融推动资源型地区“双碳”目标实现路径研究，内蒙古师范大学基本科研业务费专项资金资助，项目编号：2022JBQN058

阐明了共同富裕的实现与高质量发展两者之间的顶层逻辑，为人们理解两者各自的内涵与相互关联指明了方向。一方面，两者的关联性体现为都是以人民为出发点，秉承人民利益至上的基本原则。换言之，高质量发展和共同富裕在战略目标上需以人民为中心。另一方面，共同富裕与高质量发展之间互为前提。高质量发展是中国特色社会主义实现共同富裕的重要途径。只有以高质量发展为目标，极大地激发我国各方面事业发展的活力与动力，才能够为我国共同富裕的实现筑牢根基，打好基础。同时，共同富裕是中国特色社会主义高质量发展的最终目标。高质量发展通过加快经济发展、深化供给侧结构性改革，提升产品和劳务的质量与层次等方式，提高经济水平和人民生活品质，最终的落脚点也是以共享的方式实现共同富裕。

## 二、共同富裕实现的战略举措

共同富裕，不仅仅是物质层面上的富裕，同时也包含精神层面的富裕。实现共同富裕的战略要有具体举措。

一是要坚持精准脱贫。习近平总书记多次强调，消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求。没有农村人口的全部脱贫，是不完整的小康。实现共同富裕，一个也不能

少。我国是农业大国，农民占比较大。因此，缺少农村、农民的小康社会是不完整的，是有缺陷的。因此，总书记多次指出各地区要做好“六个精准”，实现农村的真正脱贫。

二是坚持共享发展理念。总书记指出：“共享理念体现的是逐步实现共同富裕的要求。”改革开放的果实要由全体人民所共享，要注意这一过程中的社会公平正义问题。共享的发展理念内涵丰富，包括全民共享、全面共享、共建共享、渐进共享。共享的发展理念，是要共同发展，各展所长。

三是发挥社会保障的兜底作用。社会保障是促进社会发展，维护社会稳定的最后一道屏障。社会保障对共同富裕的建设所发挥的是兜底作用。社会保障在基础设施建设、医疗卫生、住房等关系到老百姓切身实际的问题上，发挥着重要的作用。对于共同富裕的推进，社会保障的这个底必须要兜住。

四是城乡区域协调发展。我国主要矛盾的变化中，就有着不平衡不充分发展之间的矛盾。而城乡区域的不协调发展也是其中面临的不平衡难题之一。城乡之间的协调发展需要健全城乡一体化体制机制，健全农村基础设施投入长效机制，推动城镇公共服务向乡村的延伸，并且加大农村的建设水平等。解决好城乡之间发展不协调的问题，夯实共同富裕的根基。

五是提升发展质量与效益。实现社会主义现代化建设与共同富裕的目标，则必须大力发展生产力，不断把“蛋糕”做大。对此，在中国特色社会主义进入新时代后，我们要向着高质量发展，更好地实现好、维护好和发展好最广大人民群众的根本利益。发展更加注重质量和效益，更好满足人民群众的多样化需求。

六是兼顾效率与公平。社会主义现代化和共同富裕目标的实现，不仅要求把“蛋糕”做大，还要注重把“蛋糕”分好。人们很早就有着“不患寡而患不均”的思想。分配的不均衡甚至要比蛋糕的大小问题更为严重。因此，必须要合理分配，不断健全体制机制和具体政策的完善，调整国民收入的分配格局，不断缩小贫富差距，增加低收入者收入，扩大中等收入群体，调节过高收入。让发展成果更好地惠及全体人民。

## 三、共同富裕在内蒙古的实践

在脱贫攻坚上，党的十八大以来，内蒙古深入学习和践行习近平总书记关于扶贫工作的重要理论观点，全面落实党中央、国务院的各项决策与部署。内蒙古在消除贫困，改善民生，推进共同富裕上取得了很大的成果。2012年，内蒙古共有国家级贫困旗县31个，自治区级贫困旗县26个，全区的贫困人口达

到了197万多，贫困发生率高达10.6%。但是经过精准扶贫与脱贫攻坚后，2019年，自治区级贫困旗县26个全部脱贫。2020年，31个国家级贫困旗县也全部摘帽，内蒙古如期完成了脱贫攻坚任务，在共同富裕的道路上迈出了重要一步。

在社会保障上，十八大以来，内蒙古加大对贫困地区的投入和支持力度，推进水、电、路网等基础设施建设，以及教育、文化、医疗、卫生等公共服务体系的建设，贫困地区的居民生活条件变化较大，基础设施不断地完整，生活质量有所提升。2020年，全年全体居民的人均可支配收入31497元，比上年增长3.1%，全体居民人均生活消费支出19794元，比上年下降4.6%。2020年末城镇拥有的各种社区服务设施近5000个，全年共有164万多人得到了国家最低生活保障救济。

在缩小差距上，内蒙古努力缩小城乡差距、收入差距等方面的问题，把实现共同富裕的重点放在关乎国计民生和彰显公平正义的住房、养老、医疗、就业等广受关注的领域，不断提升以上各方面的基本公共服务水平。如在教育上，2021年，自治区初中阶段毛入学率达到96.52%，高中阶段毛入学率达到92.42%，中等职业教育在校生数17.9万人，比上年增长2.29%。

在区域协调发展上，内蒙古按照不同的主体功能定位，来统

筹区域差异化协调发展，在遵循构建国土空间开发保护新格局的要求下，对内蒙古东、中、西部地区进行了合理的发展规划。内蒙古的东部盟市，发挥绿色生态优势推动高质量发展，内蒙古的中部盟市，要扩大环境容量和生态空间、立足产业基础和产业集群优势推动高质量发展，内蒙古的西部盟市，要补齐生态环境短板推动高质量发展，更好地推动东、中、西部盟市共同协调发展。

在共享发展上，内蒙古聚焦民生民利民安，坚持共建共治共享，力求让国家、地区的经济等各方面的发展能够更多更好更公平更透明地分享给自治区各族人民，惠及每一位群众，让人民的腰包鼓起来，脸上的笑容多起来。

在提升发展质量与效益、效率与公平上，内蒙古深入贯彻新发展理念，夯实共同富裕的物质基础。内蒙古坚持生态优先、绿色发展导向推进产业转型升级，为共同富裕的实现打下良好的物质基础。同时，加快构建“两个屏障”“两个基地”和“一个桥头堡”。在效率与公平上，内蒙古积极拓宽城乡居民收入渠道，争取在高质量发展中将“蛋糕”做得更大更好。让老百姓的“钱袋子”更鼓，日子过得更好；同时，努力提高低收入群体收入，扩大中等收入群体，使居民收入和经济增长同步，坚决要把“蛋糕”分好。

总之，实现共同富裕是社会主义的本质要求，让人民过上美

好的日子是中国共产党人矢志不渝的追寻。新时代我们要认真学习习近平总书记关于共同富裕的重要论述和理念，做改革与发展的践行者，全力推进社会主义现代化建设与共同富裕的实现。■

#### 参考文献：

[1] 求是网评论员. 在高质量发展中促进共同富裕 [EB/OL]. [http://www.china.com.cn/opinion/2020/2021-08/20/content\\_77704849.html](http://www.china.com.cn/opinion/2020/2021-08/20/content_77704849.html), 2021-08-20.

[2] 2021年内蒙古儿童发展纲要统计监测报告 [R]. 内蒙古自治区统计局网站, 2022-09-06.

[3] 张雷声. 新时代中国共产党共同富裕思想的伟大创新 [J]. 当代世界与社会主义, 2021, (05).

[4] 姚海龙, 云建军, 张志鹏. 扎实推动内蒙古共同富裕的着力点 [J]. 北方经济, 2022, (08).

[5] 邬海军. 高质量发展视域下推动共同富裕的内蒙古探赜 [J]. 内蒙古统战理论研究, 2022, (03).

[6] 丁春福, 王静. 关于习近平共同富裕重要论述的四维思考 [J]. 理论界, 2020, (08).

[7] 郝宇青. 共同富裕思想在当代中国的实践演进 [J]. 人民论坛, 2021, (28).

[8] 石泰峰. 坚持人民至上 推动共同富裕 更好满足全区各族群众美好生活新期待 [J]. 党建研究, 2021, (03).

[9] 陈启超. 习近平新时代共同富裕思想特点及其路径选择探究 [J]. 西藏发展论坛, 2020, (06).

[10] 习近平谈共同富裕 [J]. 中国经济评论, 2021, (09).

(作者单位：1. 内蒙古师范大学；2. 内蒙古自治区宏观经济研究中心)

责任编辑：康伟